OGGETTO: ATTRIBUZIONE ALL'UNIONE RENO GALLIERA DELLE ATTIVITA' E COMPITI IN MATERIA DI PARTECIPAZIONE A BANDI DI FINANZIAMENTO, ALLA REDAZIONE DI STUDI DI FATTIBILITA', PROGETTAZIONE E REALIZZAZIONE DI OPERE PUBBLICHE E SERVIZI STRATEGICI SOVRACOMUNALI. MODIFICA DELLA CONVENZIONE REP.68 DEL 09/11/2016.
IL CONSIGLIO COMUNALE
Premesso che:
· l’Unione di Comuni viene considerata dal legislatore nazionale e regionale  la forma associativa in grado di garantire una gestione più efficiente, efficace ed economica dei servizi e delle funzioni di competenza dei Comuni;

· ai sensi dell’articolo 7, commi 2 e 4, della LR 13/2015 “l’Unione realizza, per le funzioni ad essa conferite, l’integrazione delle politiche e dell’azione amministrativa dei Comuni e favorisce i rapporti di collaborazione fra i Comuni aderenti” ed inoltre, “costituisce, nello sviluppo delle politiche regionali il perno dell’organizzazione dei servizi di prossimità al cittadino a presidio del territorio”;
· si è rivelato fondamentale sviluppare le capacità di intercettare fonti di finanziamento europei, nazionali e regionali messi a disposizione delle autonomie locali;
Dato atto che sulla base delle medesime premesse è stata stipulata una convenzione tra i Comuni dell’Unione Reno Galliera e l’Unione stessa per il conferimento a quest’ultima delle attività e compiti in materia di partecipazione a bandi di finanziamento, alla redazione di studi di fattibilità e progettazione per opere pubbliche e servizi strategici (rif. atto Rep. 68 del 09/11/2016, prot. 46321/2016);

Richiamati:
· l’atto costitutivo dell’Unione Reno Galliera, sottoscritto in data 09/06/2008 con atto Rep. 26055/10744, a rogito del Notaio Tosi;
· l’articolo 6, comma 3, dello Statuto dell’Unione Reno Galliera il quale prevede che i Comuni possono “conferire all’Unione specifici compiti e funzioni di rappresentanza nell’interesse dei Comuni stessi”;

Dato atto che la Convenzione in parola nell’attuale stesura non prevede che l’Unione si occupi anche della realizzazione delle opere per le quali redige studi di fattibilità e/o progetti volti ad ottenere finanziamenti;

Considerato che le esperienze maturate a seguito della suddetta Convenzione hanno portato ad attribuire all’Unione, tramite successivi e specifici atti, anche la realizzazione delle opere, in quanto si è rivelato fondamentale, per la natura strategica e sovracomunale delle opere stesse, mantenere un unico soggetto gestore della fase realizzativa;

Preso atto che tutti i Comuni aderenti all’Unione Reno Galliera hanno condiviso, la volontà di modificare ed integrare la Convenzione Rep. 68/2016 al fine di attribuire all’Unione, in via ordinaria, anche la realizzazione delle opere oggetto della Convenzione;

Visto lo schema di convenzione a modifica della citata Convenzione Rep. 68/2016 predisposto dai competenti uffici dell’Unione; 

Rilevata l’opportunità amministrativa di trattare le modifiche e integrazioni sopra descritte alla stregua di un nuovo conferimento e, pertanto di accettare, mediante approvazione dello schema di convenzione, la modifica della Convenzione Rep. 68/2016;
Dato atto che:

· ai sensi degli artt. 6 e 7 dello Statuto dell’Unione, il conferimento di funzioni, competenze e attività all’Unione stessa si perfeziona con l’approvazione a maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati, sia da parte dei Consigli Comunali che effettuano il conferimento, sia da parte del Consiglio dell’Unione che accetta, di uno schema di convenzione da sottoscrivere formalmente; 

· la decorrenza del termine per l’avvio della gestione delle funzioni attribuite è fissata a far capo dalla data di sottoscrizione della convenzione, da parte di tutti i soggetti interessati;
Visti:
· il DLgs 267/2000 “Testo Unico degli Enti Locali”;
· la L. 56/2014 “ Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni”;

· la LR 13/2015 “Riforma del sistema di governo regionale e locale e disposizioni su città metropolitana di Bologna, province, comuni e loro unioni”;

· lo Statuto dell’Unione Reno Galliera;

Acquisiti, ai sensi dell’articolo 49, comm1, del Decreto legislativo n. 267 del 2000, i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile;
Con voti

DELIBERA
Per i motivi ed ai fini espressi nella premessa/narrativa e che qui si intendono, integralmente, riportati, 

1. di attribuire all’Unione Reno Galliera, oltre alle attività e compiti in materia di partecipazione a bandi di finanziamento, redazione di studi di fattibilità e progettazione, anche quelle per la realizzazione di opere pubbliche e servizi strategici sovra comunali, modificando in tal senso la convenzione per il “Attuazione dello Statuto - Conferimento all’Unione Reno Galliera delle attività e compiti in materia di partecipazione a bandi di finanziamento, alla redazione di studi di fattibilità e progettazione per opere pubbliche e servizi strategici” (Rep. 68 del 09/11/2016, prot. 46321/2016);
2. di approvare lo schema di Convenzione relativo a “Attribuzione all’Unione delle attività e compiti in materia di partecipazione a bandi di finanziamento, alla redazione di studi di fattibilità, progettazione e realizzazione di opere pubbliche e servizi strategici sovracomunali”, così come modificato nel testo che si allega alla presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale;
3. Di conferire mandato al Sindaco pro-tempore- o a chi lo sostituisce per legge o per delega, ad intervenire alla sottoscrizione della convenzione di cui al precedente punto 2 autorizzandolo ad apportare tutte le correzioni ed integrazioni formali eventualmente richieste in sede di stipula dando mandato, inoltre, ai competenti Organi dell’Unione “Reno Galliera” di assumere i provvedimenti necessari e/o opportuni per l’esecuzione della convenzione medesima;
4. di dare atto che la convenzione in oggetto, all’atto della sottoscrizione, sostituisce integralmente la precedente convenzione Rep. 68 del 09/11/2016, prot. 46321/2016.
5. L’efficacia del presente provvedimento è subordinata all’approvazione ,da parte degli otto Comuni interessati e dell’Unione, di conformi deliberazioni esecutive;

Inoltre, stante la necessità e l’urgenza di avviare senza indugio il rapporto di collaborazione con i Comuni aderenti all’Unione Reno Galliera ed in tal modo i dare corso, senza indugio, alle azioni nella stessa indicate

DELIBERA
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/00.
